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1, Einleitung

Die stiirmische Entwichlung von Wissenschaft und Technik
machte die planmiifige Entwicklung und Fertigung von leist-
ungefihigen Datenverarbeltungsanlagen erforderlich. Der

damit verbundene Aufwand ist so stark angewachsen, dal die

Probleme in Gemeinsechaft der sosialistischen Linder gelust

werden. Hierzu haben die sozialistischen Staaten 1969 ein

Abkommen iiber gil Teilung der Entwieklung und Produktion

des "Einheitlichen Systems der Elektronischen Rechentechnik

(ESER)"™ abgeschlossen,

Dieses Abkommen legt fest:

- gtandardisierte Anschlussbedingungen der einzelnen Gerite
(Standard Interface)./Verschiedenste Ceriite des ESER kinnen
zu einer Datenverarbeitungsanlage gzusammengestellt werden.

- einheitliche logisch-funktionelle Arbeitsweise der Rechner.
Piir einen Rechner entwickelte Frogramme kinnen auf anderen
Rechnern der selben Reihe ebenfalls abgearbeitet werden.

- gemeinsame Entwicklung von Betriebesystemen (0S5 und DOS).

Durch die Ubernahme formalisierbarer menschlicher Titigkeiten

in die EDV wird die Effektivitiét der gesellschaftlichen Are

beit erhdht., Somit werden Bedingungen fiir eine verstirkte
schépferische THtigkeit des lenschen geschaffen, es zeigt
sich eine qualitative sowie quantitative Erhlhung der gelei~
steten Arbeit. Zur Ausschipfung dieser Reserven trigt das

Kombinat Datenverarbeitung (KDV) einen bedeutenden TBil bei,

wir konzentrieren uns im Kombinat auf folgende Aufgaben:

« Die Planauflagen sind mit{ HiEfe des sozialistischen Wett-
bewerbes jeden lonat allseitig qualitiits- und termingerecht
zu erfiillen und gezielt zu lUberbieten.

Flir die gezielte Erfiilllung des Planes 1985 wird suf die Ere

schlieBung folgender Reserveb orieatiert:

- Das Niveau der wissenschaftlichen und der technischen Lei~

stungeniddt im gesamten Kombinat weitergehend zu erhshen.

- Alle Aufgaben der Datenverarbeitungeprojektierung sind in

kiirgeren Zeiten zu entwickeln und vorfrietig in die Produke~

tion iiberzuleiten, d
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= In allen Datenverarbeitungszentren (DVZ) ist die Material-
position an Magnetbiéndern gzu iberprifen, mit dem Ziel,
weitere lMagnetbinder aus dem Produktionsbestand freizusetzen
und dedurch die Kosten fir weitere Magnetbinder einzusparen,
- In allen DVZ sind die Anétrongungen gur Ubernahme und
Einfilhrung von Fremdprojekten wesentlich zu verstirken,

An meinem Arbeitsplatz im Betriebsteil P2 des DVZ Leipszig
ist der Rechner der LESER-Reihe EC1040 installiert., Der

EC 1040 ist Bestandteil des Rechnersystems mit einheitlicher
Grundkonzeption und Standard Interface., Diese Rechner unter-
scheiden sich durch ihre Speicherkapazitdt und der Rechene
geschwindigkeit,

Der EC 1040 besitzt eine Hauptspeichergrife von 1024 KeBytw,

1 K-Byte = 1024 Byte
Die Cperationsgeschwindigkeit betriigt 380,000 Operationen
pro Sekunde.
Jeder Rechner der ESER-Reihe besitzt ein bestimutes Betriebs~
gystem, In unseren Betriebsteil arbeiten wir mit dem Be~
 triebssystem OS/EC 6.1, Modifikation 9=-MFT.



2. Das Betriebssystem
2:94 Das Be gtem O

25131 e Betriebssyst

Das Betriebssystem ist der wichtigste Teil der maschinen-
orientierten Systemunterlagen, Eo ist ein integriertes
System von Programmkomponenten und Programmen. Rechenan=-
lagen der 3, Generation arbeiten unter Steuerung eines
Betriebssystems, Nur mit einem Betriebesystem ist eine
effektive Nutzung der Rechenanlagen miglich. Es ist das
Verbindungsglied zwischen der EDVA und den Anwendern, unabe
hingig von deren EDVe-Kenuntnissen.

EDVA |
Betriebssystem
Problemorientierte | Anwender
a (*) hne EDVeKennt

2,1,2, Die Systemgenerierung

Sie dient der Erstellung eines Betriebssystemes, welches
dem jeweiligen Aufgabenprofil des Nutzers der EDVA angepalbt
ist, Bei der Cenerierung werden Betriebsparameter featge-
legt und Standardannahmen getroffen (z.B. Angahl der Pro-
grammbereiche, Ceriteadressen - hier werden meilt mehr feste
gelegt, als der Anwender momentan benditigt, um bei einer
Erweiterung seiner Ceridtekapagitit keine neue Systemgenerierung
vornehmen gzu miissen = u.2.). Das vom Hersteller gelieferte
Ursystem wird in das eigentliche Betriebsystem iiberfiiart,
Dieser Progess ist einmalig, er wird nur bei Veridnderung
von Parametern wiederholt,
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24143, Starten des Betriebssystems

Beim Anfangsprogrammladen, dem 1IFL, wird der Nucleus (Xern)
des Betriebssystems vom Platteaspeicher (SYSRES) in den

Hauptspeicher gebrachté. Ein IPL wird lmmer deun durchgefiibrt,
wenn kein funktionsfihiger Nueleus vorhanden ist (z.B. nach
aufgetretensn Systemfehlern oder belm Einschalten der Anlage),

2,2, _Allgemeines gzum Betriebssystem 05/EC

Das Betriebsaystem 05/EC ist in verschiedenen Versionen vere
fligbar, diese werdsa durch das jeweilige verwendete Steuer-

programam charekterisiert,

PCP=Cystems

(Erimary Control Erogram)

MPT-Systems:
(Mulktprogramming with
a fixed number of tasks)
IVT=Systen;
(¥nltiprogramming with
a yariable number

of tasks)

Sy S
(Single Virtual Storage)

SVil-Systems
(System Yirtueller

Miaschinen)

Betriebssystem mit primiren

. Steuerprogramm zur Dearbeltung

einer aufgabe

Betriebssystem unter Verwendung
des Multiprogrammbetriebes mit
elner festen Anzahl von Aufgaben
Betriebssystem unter Verwendung
des lultiprogrammbetriebes mit
einer variablen Angahl von Aufg.
und einer dynamischen Hauptspei-
cherzuordnung

Betriebssystem mit virtuellen
opeicher - nicht benbtigte Pro-
grammteile werden Seitenweise
(eine Seite - 2 oder 4 K-Byte
zusammenhiingender Speicherbe-
reich) aus dem Hauptspeicher auf
einen externen Speicher (WPS)
von mindestens 29 lega-Byte
transportiert

Die virtaelle iaschine, wird
vom Hutzer gestartet und vom
SVH simuliert, sie kann ein be-
lisbiges Betriebssystem beine
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halten. Innerhalb der virtuellen
Maschine erfolgt die Abarbei-
tung von Aufgaben wie auf einer
Anlage, die nur mit diesem Be~
triebssystem ausgeristet ist,

2e3s Das g:g-s:.gon

Bel der lultiprogramaverarbeitung arbeiten mehrere FProgamme,
auch als TASK begeichnet, scheinbar parallel, Der dynamische
Bereich des Hsuptspelchers ist in mehrere selbststindige Be~
reiche, den Partition, unterteilt. Die Anzahl der Partition
ist mit der maximalen Angzahl der Tasks gleichzusetzen. :

Es 1st eine Definierung der Partition, als Roadcr-. Writer=-
oder Problembereich, mbglich.

Beim IPL wird jeder Partition eine CGrife sugeordnet und eben~
falls wird festgelegt, welche Job-Klassen aufgenommen werden

( Job=Klassen A=0, bis max, 3 pro Partition ). Eine Anderung
der Hauptspeicheraufteilung sowie der Jobklassenszuordnung u.
des TuSL-Faktors ist wihrend der Verarbeitung durch das Bedies
dienkommamdo DEFINE (N) mbglich. Eine inderung der Jobklassen=
guordnung ist auch durch stoppen des Initiators, P INIT.Px,
und erneutes starten des Initiators, fiir die jewellige Par-
tition (x) mit den neuen Jobklassen (y), durch

S INITWPXy9eyyy » mbglich.

Im Betriebstell P2 des DVZIL ist der dynamische Hauptspeichere
bereich standardmifig wie folgt aufgeteilt:

2.£!£I£.B Grike e klags
22 K R
P? 22 K K
F2 22 K K
22 K P
B 64 K ¢
PZ 100 K FAB
P 100 K GBA
gz 100 K HBA
150 K ICB
% | 200 K Joe

Die Partition PS5 bis P9 erbeiten nach der Zeitscheibentech~
nik, daf heift sie haben untereinander gleiche Prioritit in
der Bereitstellung von CPU-Zeit, Das Zeitscheibenintervall
(TMSL) betrégt 60 Millisekunden. Durch diese kurze Zugriffse
geit entsteht das scheinbare parallele arbeiten dor einzelnen
Partition,
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Es besteht eine eindeutige Zuordnung zwischen den Jobklassen
und den bereitzustellenden minimalen Hauptspeicherbereich:

Jobklasse K mindestens 16 K,
A mindestens 64 K,
"B mindestens 100 K,
C mindestens 150 K,
D mindestens 200 K und
E mindestens 300 K.

Die kleinste lauptspeicheradresse, die sich in der Partition
PO befindet, besitzt die hOhchste Prioritit, der griften
Hauptepeicheradresse ist die niedrigste Prioritit sugeordnet,
Deshalb arbeiten in den Fartition © bis 4 E/A-intensive Jobs
(Reader- und Writerpartition) und in den Partition 5 bis ¢
ZE-intensive Jobs (Problemprogrammpartition). Wire dies nicht
so eingerichtet, wirden E/A-intensive Jobs, die die Zentrale
einheit nur wenig bentitigen, nur nach langem warten Zugriff
gur Zentraleinheit erhalten.

Der Vorteil des MFl-Systems und der anderen, gegeniiber dem
PCP=Systen, besteht darin, daf es gu einer besseren Auslaste
ung des Steuerwerkes, der Kanlile, sowle der E/A-Einheiten,
komnt, Hiermit wird erst ein hoher Durchsatz an der Anlage
ereicht, wodurch ein Bkonomischer Nutzen an einer ESER-iAn-
lage gewidhrleistet wird,
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Abbildung zur Auslastung der ZGntraloinhoit bei

Multiprogrammverarbeitung
Zentraleinheit slastung
er Zentrals
gramm A Programm B Programm O inheit

I —— Prioritét
~—egp bergabe der nutzung der Zentraleinheit an ein anderes
Programm infolge des Beginns oder der Beendigung einer
. Eine bzw, Ausgabeoperation
Abarbeitung eines Programmes in der Zentraleinheit
\
A Ablauf einer Ein- oder Ausgabeoperation
WRIT

Keine Nutsung der Zentraleinheit
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2els Die Komponenten des Betriebssystems 038

2s441, _Die Jobverwaltung (JOB-Menagement)

Die Jobverwaltung dient als Mitther gwischen dem Betriebs~
system und dem Operator, diese Versténdigung erfolgt durch
den Job=disponent (Job=-Scheduler)

- Jobannahme, dem Reader/Interpreter

- Programmlauforganisator, dem Init*ator/Terminator

- Systemsusgabeprogramm, dem Systemoutpatwriter §Writer) und
den Wachrichtendisponent (Master Scheduler).

Vom Job=lanagement werden folgende Funktionen der eingelnen
Bestandteile ermiglicht. Der Reader/Interpreter ermiglicht
das Lesen und Interpretieren der Steueranweisungen, Durch den
Initiator/Terminator erfolgt die Auswahl der Jobs die fir
die Durchfibhrung bestimmt sind, die Zuordnung der benttig-
ten Systemelemente, das Starten und Beenden eines Jobs, so-
wie die Uberleitung szum niichsten Systemoutputwriter, der

die Ubertragung von Systemausgabedateien auf das jeweilige
Ausgabegertt iibernimmt, Der Master S#heduler dient zur Nache
- richteniibertragung zwischen dem Operator und dem System.

2 11, Die J hme (Reade

In Betriebssystem 0S/EC kinnen maximal 3 Reader parallel
arbeiten., Die Systemeingabe - Cteuerkarten und Eingabedateien
(DD TATA oder DD' ) = wird vom Reader gelesen, interpretiert
und auf Magnetband bzw. lagnetplatte szwischengespeichert
(5¥51,5¥SJUBQE oder S5YSIN-Bereich). Die Systemeingabe kann
iiber Lochkartenleser, lMagnetband oder -platte erfolgen., Ls
gibt residente Reader, diese werden durch den Qperator einer
bestinmten Partition zugeordnet, S RDRe.P4,00C

Sie beenden ihre Arbeit durch das STOP-Kommando (P 00C)

oder die EOF-Bedingung. Sie wird durch betitigen der Taste
"letzte Karte", am Lochkartenleser, oder durch Eingabe des
Kommandos EOF, vom Operator, liber die Console erreicht.,
Transiente Reader werden durch S RDReS5,00C gestartet.
Sie kUnnen in jeder Partition, die grof genug ist, arbeiten,
Bei mehreren freien Partition w&hlt er die mit der hilhchsten
Prioritét aus. An einer Anlage kenn nur ein transienter
Reader arbeiten,



Die verwendeten Prozeduren fiir das Systemeingabeprogramm

beinhalten folgende Standardss

- Programmierername und Abrechnungsnummer werden gefordert

= PRTY=3

e TIME=3 pro Jobschritt

- 50 Spuren Priméir- und 10 Spuren Sekundér-Space fiir
SYSOUT=Dateien (ca, 6000 Zeilen a 133 Bytes)

= MSGLEVEL=(1,1)

= MSCGCLASS=A

« 50 Spuren fiir SYSIN=-Dateien (2000 LK)

Es erfolgt ilber eine RDR~Anhangsroutine die Priifung auf

giltige Aufiragsnummer beim Einlesevorgeng., Jobs mit une

gliltiger Auftragesnummer werden vom Betriebssystem mit JCL-

ERROR abgebrochen,

Der Bediener hat die MUglichkeit, entsprechend der Anlagen-

situation gezielt Jobklassen zu vergeben. \

2e4+142, Dor Programmleuforganisator (Initiator)

Wie schon sein Name sagt, ist er fiir die Organisation des
Programmlaufes verantwortlich.

Der Initiator (Vorbereiter) liest die Jobs, aus der Jobwarte-
schlange (SYS1,SYSJOBQE), geordnet nach den vergebenen
Prioritiéten,ein, Der Job wird der Aufgabenverwaltung bzwe

dem Supervisor, dem Steuerprogramm der Aufgabenverwaltung
unterstellt, Moch vor Start eines Jobs stellt der Initiator,
durch das entsprechende MOUNT-Kommando, die Aufforderung sum
auflegen der Datentriger, iiber den Master Scheduler (Console),
an den Operator, Weiterhin iibernimmt er die Reservierung von
Bendtigten Speicherplatz auf Magnetplatien vor, danach startet
er den Job. Nach Jobschrittende wird der Terminator (Nach-
bereiter) aktiv, er ist fiir die Bereitstellung der Ausgabe=-
gerdte verantwortlich, Nach dem Terminator wird der Initiator,
zum starten des nichsten Jobschrittes, wieder aktiv. Ist ein
Job bsendei. 80 erfolgt automatisch die Uberleitung zum
ndchsten Job,

Die Mindestgrife fiir den Start eines Initiators/Terminators
betrigt 64 K-Byte. Beim Systemstart (IPL) wird der Initiator
flUr alle Bereiche durch S INIT.ALL gestartei,damit sind
die angegebenen Jobklassen fiir jeden Bereich verbindlich.




24401.3, Das Systemausgabeprogramm (Writer)

Im Betriebssystem 0S/EC kiénnen Maximal 36 Writer parallel
arbeiten, Ein Systemausgabestrom (SYSOUT)besteht aus System=-
nachrichten und Problemprogramm-Ausgabedateien, diese werden
liber die SYSOUT ausgegeben, Ausgabedaten miissen nicht Bestandééd
tell des Ausgabestromes sein, sie kinnen durch das jeweilige
Problemprogramm separat ausgegeben werden, OUTPUT WRITER geben
SYSQUT=-Dateien iiber Drucker, Magnetband eder Stanzer aus,
Writer ktnnen resident arbeiten, ihnen wird vom Operator

eine eigene Partition zugeordnet,

S WTR.P2,60E,AGF

Transiente Writer arbeiten in Problemprogrammpartition.
Systemnachrichten oder Problemprogrammdaten kénnen den OUT=-
PUTEKlassen A=Z und 0«9 zugeordnet werden, Ein QUTPUT Writer
bearbeitet bis zu 8 OUTPUT-Klassen, die beim Start eines
Wiriters festgelegt werden und bei einen neuen Start veriéndert
werden kinnen,

Folgende Ausgabeklassen sind fiir folgende Ausgabedaten vore-
gesehens (Beispiele)

LI

Klasse Ausgabeart n=Fach Max,Satzléinge
A Druck 1 133 Byte
D reserviert fir Systomprotokoll
B Druck 1 133 Byte
L Druck 2 133 Byte
M Druck 3 133 Byte
R Druck 1 157 Byte
. Druck 2 157 Byte
; 4 Druck 3 157 Bytc
[ Druckunterdriickung
2444144, Der Nachrichtendisponent (Master Scheduler

Der Master Scheduler dient als Nachrichteniibermittler zwischen
dem System und dem Operator. Auf der Console erscheinen alle
Anforderungen vom Initiator die an den Operator gestellt
werden, Weiterhin erscheinen Informationen iiber Gerétezu=-
sténde, Programafehler und Systemfehler. Anderer seits kann dex
der Operator durch Eingabe von Kommandos auf die Arbeit des
Systems direkt einwirken,



2 2, Die Aufgabenverwaltun TASK=Management

Die Aufgabenverwaltung iiberwacht die Programmausfilhrung und
ibernimmt gleichszeitig die Steuerung fiir die Benutzung der
Zentraleinheit sowie des Hauptspeichers, PFir jede Partition
stellt die Aufgabenverwaltung die Verbindung zu den zwei
anderen Systemkomponenten her.

Vom Task-Management werden hauptahohlich die folgenden Funk=-
tionen ausgefilhrt. Die Steuerung der Benutzung der Zentrale
einheit ung des Hauptspeichers, es iiberwacht die Programmaus-
filhrung, koordinieréngle Ein- und Ausgabe, ordnet Programmen
und Daten den benttigten Speicherplatz zu, sowle das dynamische
Laden der NMotwendigen Programme, Weitere Aufgaben Bind die
Behandlung von Unterbrechungen, als auch der Unterstiitzung
bei der Arbeit mit Restart und Checkpoint,

2543, Die Datenverwaltung (DATA-Management)

Die Datenverwaltung realisiert alle, die mit den Ein- und
Ausgabe-Einheiten in Verbindung stehenden, Operationen,

Sie iibernimmt die Kanalsteuerung filr die Dateniibertragung
gwischen dem Hauptspeicher und den externen Speichermedien,
Sie ordnét den benttigten Speicherplatz auf den externen
Speichern zu., Die Benennung und Katalogisierung von Dateien
wirdd ebenfalls von der Dabenverwaltung iibernommen, Dies wird
von den folgenden Data-lManagement-Routinen, Der E/A Super-
visor realisiert die Steferung und Uberwachung aller E/Ad
Operationen, Welitere sind das SPACE-Management, welcher die
Zuordnung von Speicherplatz aus filhrt, sowle Zugriffsroutinen,
OPEN/CLOSE (Datenertffnung/=-abschluss) und END OF VOLUME=-
Routinen,
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Abbildung lber das Zusammenwirken der Systemkomponenten

Job=Eingabe~Strom Operator
Job Scheduler liaster Scheduler
JUB=lanagement
TASK=lanagement

Nucleus Zentrale
einheit

Haupt= ===
speicher

K1

DATAe=llanagement
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2,5, Die Kaniile im Begug auf die Geridtekonfiguration im
Betriebsteil P2 des DVIL

Kanéle sind die Verbindungsglieder zwischen der Zentraleine
heit und der Geridtesteuereinheit (GSE), Man unterscheldet

in zwei verschiedene Kanalarten, den Selektor- und Multi-
plexkanal, Der Selektorkanal benutzt einen Subkanal. Er wurde
fir die Bedienung der schnellen externen Gerite entwickelt.

Er ist in der Lage, ganze Datenblicke zu iibertragen. An diesen
Kanal kbnnen dann liber die GSE die Wechselplatitenspeicher (WPS),
Magnetbandgerite (MBG) oder auch Drucker angeschlossen werden,
Ein Kanal kann im Multiplexbetrieb arbeiten, wenn es mehr

als einen Subkanal besitzt, d. he, der Multiplexkanal ist

fiir die langsamen E/A=Gertite bestimmt, Das sind die Lochbande
leser (LBL), Lochbandstangzer (LBS), Lochkartenleser (LKL),
Drucker, Datenferniibertragungsanlage (DFU), den Bildschirm
(Console) und der Mosaikdrucker (Hardcopy).

- Kanal Gerdte Adressen
Multiplexkanal § Console p1p
Hardcopy s;é '
LKL P14
Drucker PPE PPF
LBL o7
LBS pps5 Ppe
DFU P44=-p4T
Selektorkanal 1 GSE 1.
WPS 139-437
Selektorkanal 2 GSE 28
MBG 28p=-287
Selektorkanal 3 %g; Wechselkanal ru§3allo MBG am Kanal 2
WPS 33p=33T7 wurden generiert

339=335 zur Arbeit vorhande
336 fir Mechaniker zum TPest
337 nicht vorhanden

Selektérkanal 4 Eg; Woohaqlkanal.fﬁiaallo WPS am Kanal 1
MBG 48p-48T7 wurden generiert
48P=-483 zur Arbeit vorhande
485-48T nicht vorhanden

Drucker 5¢E
Drucker 6PE

Soloktprkanal
Selektorkanal

L ABR )|



-y

3. Die Erhlhung déa Durchsatzes durch - .
3.1, die Systemgenerierung

Durch die Einfiihrung verkirzter und zusitzlicher Bedienkoamm-
andos wurde die Arbeit des Operators an der Console wesen-
tlich vereinfachi. Durch die Anwendung dieser Dedienkomndodos
verkiirzgt sich die Reaktionsgeit des Operators auf notwendige
Entscheidungen, wodurch ebenfalls eine Lrhibung des Durch=-
satzes an der Anlage erreicht wird.

1.furzform von Bedienkonmandos

Kurzforn Qriginal Lemerkun,
D eau ,n D Uygpcuugn Gertitezustands
- anzeige
 CuuyX yz F cuu,CLASS=x y2 lodifik. d. WTR
bzgl. A~Klasse
cuu V cuu, OVLINE ONLINE~Kommando
OFF cuu 4CUllese v (c“n' Cilllg e e o) o OFFLINE OFFLINE-Kommando
OFF cuuyn :
B9, text R nn, *text’ REPLY-Kommando

2.Xommandos zur Steuerung und Anzeige des Geriitesustandes
- Machtriégliches montieren aufliegender Datentriger

MOU cuun
H0U volser ; ‘

Durch die Angabe der Geriiteadresse (cuu) oder der Archiv-
numner crhilt das angegebene Geréit mit dem bereits auf-
liegenden Datentriger das Auflagemerkmal 'RSERV' (reser-
viert) und das Verwendungsmerkmal °*PRIV' (privat).

- Sammelentladekommando

U cuu ,Clillgess

U ggg,n

U v 2
U 5061

@ ALL

- LUschen des Zustandes 'ALLOCATED' (2.l. nach Programmab-
bruch in der Initiatorphase) |
111 cun
3.Anzeige offener REPLY-Koumandos im originalen wortlaut
D RR
4.Xommandos zur Xontrolle von lontieranforderungen
- Ausstehende !ontieranforderungen
D AVR
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- Angeige der zum erfiillen einer bestehenden Nontieran-
forderung benutzbaren lagnetband- bzw. -plattengerite,
gie besitzen den Status '0O=-NRD'

D UTH : -
DD

5./ommandos fiir Systemeingabe~ und Systemausgabeprogranme

D RDR
D WIR

- Abschliefen eines aktiven Readers
EOF ocuu
G6.Fommandos zur Arbeit mit der SYS1.,SYSJOBQE
- Angeige von Jobs eines Auftrages
D auftragsnummer (4-stellig)
- Erweiterte Anwendungsmdglichkeiten fir die Kommandos
RESET (E), HOLD (H) und RELEASE (4)

E x,kette,parm
H x kette
A X, kette

z steht fiir ein Auswahlkenngeichen des jeweiligen Job~-
namen, durch weglassen von x, werden von dem Komaando
alle Jobs der angegevenen Kette behandelt, ‘kette' ent-
spricht der Jobkette, die durch das Kommando behandelt
werden soll (A=0,SOUT,HOLD). 'para' steht in der Bedeu-
tung, im RESET-Kommando, Fiir die Angaben C, P und 0.
So werden z.B8. durch E W,500T,C=A alle Jobs in der
S0UT die mit dem Auswahlkenngeichen W Dbeglinnen in die
Ausgabeklasse A umgesetzt.

- RESET-Kommando als Miglichkeit gum CANCEL mehrerer Jobs
aus der SYS1.5¥5JOBQE ‘
E % kette, DOWl
Ist ein Job mit entsprechenden Auswahlkennzeichen gerade
aktiv, so wird dieser ebenfalls gecancelt!!!

Durch die Kollegen der Systemgenerierung wurde es dem Oper=-
ator ermbglicht selbst, lingere Xommandos umsugenerieren.
Dies wurde durch das BRIEP-Kommando (B) erreicht. So wird
von uns in der Schicht das Kommande D N=S0UT durch

B I,T D N=SOUT verkiirgt. Danach kenn men mit /x die glei-
chen Informationen wie mit D N=SOUT abrufen. 'x' steht in
der Bedeutung eines Alphageichens. Nach jedem IPL muf diese
Generierung wiederholt werden, da nach einem IPL diese ge-
nerierten Kommandos nicht mehr existieren.
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3e2, inderung der iHsuptspeicheraufteilung ung beenden von
Systemein- bzw., -ausgebeprogrammen sowie durch RESET

Eine ErhShung des Durchsatzes kann such durch eine inderung
der Hauptspeicheraufteilung erfolgen, z.B. beim (S-Test,

wenn mehrere Jobs in einem Test die Jobklasse D besitzen
(Jobklasse D benitigt mindestens 200 K), kannddureh die Zu-
sammenlegung der Partition 6 und 7 (je 100 K) za einer Par-
tition eine parallele Abarbeitung der Jobs erfolgen. Wiirde
der Bediener hier keine inderung der Hauptspeicheraufteilung
vornehmen, wiirden diese Jobs alle nacheinander an der Anlage
laufen, da nur der Partition 9, 200 K sugeordnet sind und
demzufolge nur hier Jobs mit der Jobklasse D abgearbeitet
werden kdnnen.

Es ist 2.B. von Vorteil bei hohem Durchsatz, wenn kein Rea-
der benbtigt wird ihn abzuschlieBen, da der Initiator zunm
starten und beenden mines Jobs 64 K benttigt und wenn in den
Partition 5 bis 9 gearbeitet wird, kann der Initiator nicht
wirksam werden. So kann es beispielsweise passieren, das bei
einem Druckjob der durchzufiiorende Druck beendet iast, aber
der Drucker immer noch belegt ist, da der Initiator noch
nicht aktiv werden konnte, um das Druckprogramm shzuschliefen.
Ebenso ist es von Vorteil bei noch ausstehenden Druckjobs

den WTRY (WER zur Druckunterdriickung) und dea WIRT (WTR zum
Transport tégl. erscheinender Jobprotokolle auf MB) zu stoppen.
Dadurch werden Partidtion frei die zum operativen Druck wihr-
end der Verarbeitung genutzt werden kinnen.

Der Operator kann @urch das RESET-Kommando wesentlich zur Er-
hShung des Durchsatzes an der Anlage beitragen. it diesem
Kommando und den FKommandos REALSASE und :OLD ist dem Operator
die VOglichkelit @egeben gezielt asuf den Arbeitsablauf an deér
Anlage einfluf zu nehmen.

Als entscheident fiir einen hohen Durchsatz ist auch @ie Re-
aktionsgeschwindigkeit des Cperators, denn er ist der Haupt-
verantwortliche fir die Gewihrleistung eines hichst miglichen
Durchsatz an der EDVA.
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4. Schlussbemerkung

it dieser Hausarbeit habe ich versucht, die Komponenten

des Betriebssystems 0S/ES und den Operator, als entscheiden-

des Glied zur effektiven Erhfhung des Durchsatzes an der

EDVA, darzustellen. '

Zur Einschiitzung des Arbeltsablaufes im DVZL sind mir zwel

grobe Mingel aufgefallen. Riner davon ist die mangelnde Or-

ganisation an Arbeitskriiften, beispielsweise an Wartungs-

mechanikern, im Bereitechaftsdienst in der Vachtschicht und

an den Wochenenden. Das fiibrt beim auftreten von Defekten zu

elner Senkung des Durchsatzes an der Anlage bzw. zu Termine

verzigen, Ein defRkt der Console, an einem Wochenende bedeu-

tet beisplelsweise den Ausfall des gesamten Rechners fur

viele Stunden. Wirde man hier zu einer besseren Lisung ge-

langen, kinnten die Ausfallzeiten der Rechner, inaallen Be-

triebsteilen des DVIL, wesentlich gesenkt werden.

Als gweiter Mangel wire die Planung der Anlafen zu nennen.

Der Dekaden~ bzw. Tagesplan bedarf dringend einer cptimaleren

LOsung. Da eine Planung einer ESER-Anlage fir 10 Tage im

voraus (Dekadenplan)nicht effektiv und sinnvoll ist.

Als Criinde hierfiir wiren aufzufiibren:

- es erfolgt keine Planung fiir operative Testzeiten der
Kunden

= der Maltifaktor wird viel zu wenig beachtet

- fir die abzuarbeitenden Projekte wird nur die Zeit ge-
plant die das Projekt honﬁtlgt. wenn es solo an der An-
lage abgearbeitet wird

- technisch bedingte Stillstandszeitcn, durch regelmifige,
notwendlge Vartung der Anlage (einmal wichentlich lber
mehrere Stunden) sowle Systemwartung werden nicht in diesen
Plan einbezogen

- Projektfebler und Geriiteausfall kinnen nicht geplant werden

Der Tagesplan ist gegeniiber dem Dekadenplan zutreffender. Er

ist aber auch keine optimale Lisung fir eine effektive und

skteelle Planung an einer ESiR-Anlege, denn bei

- Projekten die voneinander abhiéinglig sind kinnen, bei Fchlu-n.'
Z.Bs im ersten Projekt, nicht abgearbeitet werden. was zu

eindper inderung im Plan fihrt -
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- Ausfall von Geriéten kann auch hier keine Planung erfolgen
- Projektfehlern miissen andere Projekte und Aufgaben vorge-
zogen werden, daraus erfolgt eine Verschiebung im Plan
Aus diesen Griinden ist eine Weiterentwicklung der Planung
dringend erforderlich.
Es ist notwendig, daf die Pléne bel Ceréteausfall, Projekt-
fehlern usw. jederszeit verindert werden kinnen und die Ver-
arbeitung mit dem neu erstellten, aktuellem Plan fortgesetzt
wird. Eine neue Planungsmethode muss eine wesentlich verbes—
serte Systemldsung sein.
Sehlussfolgerungen hieraus wiren folgende:
Bine Batwicklung einer effektiveren Planung, auf der Grund=-
lage einer sprunghaft verbesserten Systemldsung, ist dringend
erforderlich. Denn eine effektive Planung ist eine der wich-
tigsten Grandlagen fiir eine optimale Auslastung unserer
ESER-Anlagen. Denn nur unter stirkster Auslastung der vor-
handenen Anlagen, kann eine komtinuierliche Arbeit und somit
ein hoher wirtschaftlicher Wutzen der Rechenanlagen gewihr-
leistet werdem. :
Mein perstnlicher Beitrag bestent in einer miglichst selbst-
stindigen und qualitativ einwendfreien Arbeit an der Anlage,
 da sich die Pflichuterfilllung jedes Eingelnen im Arbelts-
'kollektiv sowie im gesamten Betrieb widersplegelt.
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